

KÖNYVTÁRI MUNKA

A szovjet színesfémkohászati könyvtárak és a könyvtári párthatározat végrehajtása

1975 március 31-én a szak-, tudományos és műszaki könyvtárak működését koordináló tárcaközi bizottság megvizsgálta, hogy a szovjet színesfémkohászati könyvtárak miként hajtják végre a könyvtári párthatározatot. Megállapítást nyert, hogy a kétségtelen sikerek ellenére a színesfémkohászati könyvtárai több vonatkozásban elmaradtak a párthatározat időarányos végrehajtásától. Így – tanúsítja a bizottság állásfoglalása – még mindig nem elég színvonalas a szóban forgó könyvtárak ideológiai és tájékoztató tevékenysége, nem növekedett a kívánatos mértékben használok köre, vontatottan halad a ritkán használt dokumentumok bevonása a kijelölt tároló könyvtárakba, lassú a főlőpéldányok újraelosztása, nem létesült elég letéti műhelykönyvtár, a szakkönyvtárral nem rendelkező üzemek szakembereit nem vonták be eléggé a szakirodalommal és tájékoztatással való ellátásba, nem differenciálódtak kellő mértékben a bibliográfiai szolgáltatások és az élenjáró tapasztalatok sem terjednek a kívánatos mértékben. A hiányosságok és elmaradások kiküszöbölése érdekében fokozni kell az ágazat központi szakkönyvtárának módszertani tevékenységét, valamint koordináló munkáját, erősíteni kell a továbbképzést, továbbá: gondoskodni kell a tapasztalatok feldolgozásáról és publikálásáról.

/Naucsnuie i Tehnicseszkie Biblioteki SzSzSzR, 1975. 5. sz. p. 11–12./

Futala Tibor

A Bradford-törvény alkalmazása monográfiákra

Bradford immár klasszikus törvénye a folyóiratokban publikált *szakirodalom szóródásának* leírását célozza. Más dokumentumtípusokra vonatkozó alkalmazhatóságát eddig alig vizsgálták.

A cikkben leírt vizsgálat kiindulásaként a *National Library of Medicine Current Catalog* 1965 és 1971 közti köteteiből választották ki néhány szakterület gyarapodását. A monográfiák 1942 és 1971 közt jelentek meg, különféle országokban és nyelveken. A többszörös besorolásból eredő duplikálódásokat kizárták, a többszörös kiadásokat viszont különálló tételekként kezelték.

A minta végül is 326 kiadó 770 monográfiáját tartalmazta. A kiadókat az általuk produkált (és a mintában szereplő) monográfiák száma szerint rangsorolva a nyert eloszlás egyértelműen megfelelt a Bradford törvénynek. A nukleusba így 5 kiadó került, összesen 113 monográfiával.

A teljes minta 7 zónára volt tagolható. Figyelemre méltó, hogy az első zónába (nukleus) 3 szovjet, egy lengyel és egy angol kiadó került. (A magyar *Akadémiai Kiadó* az ötödik zónában szerepel.) A relatív (mennyiségi) nyelvi fontosság terén az angol mellett az orosz és harmadikként a német emelhető ki.

A cikkben leírt típusú vizsgálatok hasznos segítséget nyújthatnak nagy szakkönyvtárak állománygyarapításához, eredményei azonban csak kvalitatív jellegűek s ezért óvatosan kezelendők.

/Journal of Documentation, 31. k. 1. sz. 1975. március p. 19–25./

Sárdy Péter

